
1. Wat is uw leeftijd?
Aantal respondenten bij deze vraag: 771

jonger dan 30 jaar 6.7 52
31-39 jaar 21.3 164
40-50 jaar 31.0 239
50-60 jaar 30.9 238
ouder dan 60 jaar 10.1 78
2. Wat is uw specialisme?

Aantal respondenten bij deze vraag: 771
Huisarts 25.0 193
Verpleeghuisarts 4.0 31
Arts verstandelijk gehandicapten 1.0 8
Medisch specialist 34.8 268
Sociaal geneeskundige 16.5 127
Arts in opleiding tot specialist 7.9 61
Arts niet in opleiding tot specialist 1.9 15
Anders, namelijk [ Open antwoorden ] (zie bijlage) 8.8 68
3. In welke regio bent u werkzaam?

Aantal respondenten bij deze vraag: 771
Noord Nederland 18.5 143
Midden Nederland 16.9 130
de Randstad 30.2 233
Zuid Nederland 24.1 186
Oost Nederland 10.2 79
4. Beoefent u zelf alternatieve geneeswijze?

Aantal respondenten bij deze vraag: 771
Ja >> 5 4.0 31
Nee >> 6 96.0 740
5. U heeft aangegeven zelf alternatieve geneeswijzen te beoefenen. Welke zijn dat?
(meerdere antwoorden mogelijk)
Meerdere antwoorden mogelijk

Aantal respondenten bij deze vraag: 31
Homeopathie 35.5 11
Antroposofische geneeskunde 16.1 5
Acupunctuur 45.2 14
Kruidengeneeskunde 19.4 6
Anders, namelijk [ Open antwoorden ] (zie bijlage) 38.7 12
6. Werkt u wel eens samen of verwijst u door naar alternatieve genezers?

Aantal respondenten bij deze vraag: 771
Ja >> 7 19.5 150
Nee >> 8 80.5 621
7. U heeft aangegeven samen te werken of door te verwijzen naar alternatieve genezers. Welke zijn dat?
(meerdere antwoorden mogelijk)
Meerdere antwoorden mogelijk

Aantal respondenten bij deze vraag: 150
Homeopathie 58.7 88
Antroposofische geneeskunde 18.0 27
Acupunctuur 66.0 99
Kruidengeneeskunde 8.0 12
Anders, namelijk 40.7 61
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8. De volgende stellingen gaan over het standpunt van de KNMG in relatie tot alternatieve geneeswijzen. In welke mate
bent u het met de onderstaande stellingen (on)eens?
(per stelling kunt u aangeven in hoeverre u het (on)eens bent)
Meerdere antwoorden mogelijk
  Subvraag: De KNMG is te lankmoedig ten aanzien van alternatief werkende artsen

Aantal respondenten bij deze vraag: 771
Helemaal mee eens 21.1 163
Enigszins mee eens 27.0 208
Niet eens/niet oneens 26.2 202
Enigszins mee oneens 12.8 99
Helemaal mee oneens 12.8 99
8. De volgende stellingen gaan over het standpunt van de KNMG in relatie tot alternatieve geneeswijzen. In welke mate
bent u het met de onderstaande stellingen (on)eens?
(per stelling kunt u aangeven in hoeverre u het (on)eens bent)
Meerdere antwoorden mogelijk
  Subvraag: Het is goed dat de KNMG een genuanceerd standpunt inneemt over alternatieve geneeswijzen

Aantal respondenten bij deze vraag: 771
Helemaal mee eens 37.0 285
Enigszins mee eens 30.1 232
Niet eens/niet oneens 8.9 69
Enigszins mee oneens 10.6 82
Helemaal mee oneens 13.4 103
8. De volgende stellingen gaan over het standpunt van de KNMG in relatie tot alternatieve geneeswijzen. In welke mate
bent u het met de onderstaande stellingen (on)eens?
(per stelling kunt u aangeven in hoeverre u het (on)eens bent)
Meerdere antwoorden mogelijk
  Subvraag: Het toepassen van alternatieve geneeswijzen is in strijd met de gedragscode van de KNMG

Aantal respondenten bij deze vraag: 771
Helemaal mee eens 21.7 167
Enigszins mee eens 21.0 162
Niet eens/niet oneens 24.3 187
Enigszins mee oneens 21.3 164
Helemaal mee oneens 11.8 91
8. De volgende stellingen gaan over het standpunt van de KNMG in relatie tot alternatieve geneeswijzen. In welke mate
bent u het met de onderstaande stellingen (on)eens?
(per stelling kunt u aangeven in hoeverre u het (on)eens bent)
Meerdere antwoorden mogelijk
  Subvraag: De KNMG moet strengere gedragsregels opstellen, die het moeilijker maken voor alternatief werkende
artsen hun praktijk voort te zetten

Aantal respondenten bij deze vraag: 771
Helemaal mee eens 24.6 190
Enigszins mee eens 23.6 182
Niet eens/niet oneens 18.3 141
Enigszins mee oneens 21.5 166
Helemaal mee oneens 11.9 92
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8. De volgende stellingen gaan over het standpunt van de KNMG in relatie tot alternatieve geneeswijzen. In welke mate
bent u het met de onderstaande stellingen (on)eens?
(per stelling kunt u aangeven in hoeverre u het (on)eens bent)
Meerdere antwoorden mogelijk
  Subvraag: De KNMG zou moeten proberen een brug te slaan tussen alternatieve en regulier werkende artsen

Aantal respondenten bij deze vraag: 771
Helemaal mee eens 15.4 119
Enigszins mee eens 28.0 216
Niet eens/niet oneens 13.5 104
Enigszins mee oneens 19.6 151
Helemaal mee oneens 23.5 181
9. De volgende stellingen gaan over artsen in relatie tot alternatieve geneeswijzen. In welke mate bent u het met de
onderstaande stellingen (on)eens?
(per stelling kunt u aangeven in hoeverre u het (on)eens bent)
Meerdere antwoorden mogelijk
  Subvraag: Artsen dienen te handelen volgens evidence based richtlijnen

Aantal respondenten bij deze vraag: 771
Helemaal mee eens 43.8 338
Enigszins mee eens 46.6 359
Niet eens/niet oneens 5.7 44
Enigszins mee oneens 3.4 26
Helemaal mee oneens 0.5 4
9. De volgende stellingen gaan over artsen in relatie tot alternatieve geneeswijzen. In welke mate bent u het met de
onderstaande stellingen (on)eens?
(per stelling kunt u aangeven in hoeverre u het (on)eens bent)
Meerdere antwoorden mogelijk
  Subvraag: Artsen die alternatieve geneeswijzen praktiseren tasten de beroepseer en goede naam van artsen aan

Aantal respondenten bij deze vraag: 771
Helemaal mee eens 19.7 152
Enigszins mee eens 22.3 172
Niet eens/niet oneens 22.3 172
Enigszins mee oneens 24.4 188
Helemaal mee oneens 11.3 87
9. De volgende stellingen gaan over artsen in relatie tot alternatieve geneeswijzen. In welke mate bent u het met de
onderstaande stellingen (on)eens?
(per stelling kunt u aangeven in hoeverre u het (on)eens bent)
Meerdere antwoorden mogelijk
  Subvraag: Artsen zouden geen alternatieve geneeswijzen moeten toepassen

Aantal respondenten bij deze vraag: 771
Helemaal mee eens 24.9 192
Enigszins mee eens 21.4 165
Niet eens/niet oneens 16.0 123
Enigszins mee oneens 25.0 193
Helemaal mee oneens 12.7 98
9. De volgende stellingen gaan over artsen in relatie tot alternatieve geneeswijzen. In welke mate bent u het met de
onderstaande stellingen (on)eens?
(per stelling kunt u aangeven in hoeverre u het (on)eens bent)
Meerdere antwoorden mogelijk
  Subvraag: Het handelen van artsen moet een wetenschappelijk fundament hebben

Aantal respondenten bij deze vraag: 771
Helemaal mee eens 52.7 406
Enigszins mee eens 37.4 288
Niet eens/niet oneens 7.0 54
Enigszins mee oneens 2.5 19
Helemaal mee oneens 0.5 4
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9. De volgende stellingen gaan over artsen in relatie tot alternatieve geneeswijzen. In welke mate bent u het met de
onderstaande stellingen (on)eens?
(per stelling kunt u aangeven in hoeverre u het (on)eens bent)
Meerdere antwoorden mogelijk
  Subvraag: Artsen dienen zich goed te informeren over alternatieve geneeswijzen, zodat zij hun patiënten beter kunnen
voorlichten

Aantal respondenten bij deze vraag: 771
Helemaal mee eens 24.1 186
Enigszins mee eens 33.9 261
Niet eens/niet oneens 17.1 132
Enigszins mee oneens 13.2 102
Helemaal mee oneens 11.7 90
10. De volgende stellingen gaan over alternatieve geneeswijzen. In welke mate bent u het met de onderstaande
stellingen (on)eens?
(per stelling kunt u aangeven in hoeverre u het (on)eens bent)
Meerdere antwoorden mogelijk
  Subvraag: Alternatieve behandelwijzen zijn een waardevolle aanvulling op de reguliere zorg

Aantal respondenten bij deze vraag: 771
Helemaal mee eens 8.0 62
Enigszins mee eens 27.0 208
Niet eens/niet oneens 21.8 168
Enigszins mee oneens 19.6 151
Helemaal mee oneens 23.6 182
10. De volgende stellingen gaan over alternatieve geneeswijzen. In welke mate bent u het met de onderstaande
stellingen (on)eens?
(per stelling kunt u aangeven in hoeverre u het (on)eens bent)
Meerdere antwoorden mogelijk
  Subvraag: Artsen dienen patiënten altijd te wijzen op de effectiviteit van een aangeboden behandeling

Aantal respondenten bij deze vraag: 771
Helemaal mee eens 61.9 477
Enigszins mee eens 31.8 245
Niet eens/niet oneens 3.5 27
Enigszins mee oneens 1.6 12
Helemaal mee oneens 1.3 10
10. De volgende stellingen gaan over alternatieve geneeswijzen. In welke mate bent u het met de onderstaande
stellingen (on)eens?
(per stelling kunt u aangeven in hoeverre u het (on)eens bent)
Meerdere antwoorden mogelijk
  Subvraag: Alternatieve geneeswijzen genezen niet, maar helpen de patiënt wel

Aantal respondenten bij deze vraag: 771
Helemaal mee eens 5.8 45
Enigszins mee eens 44.1 340
Niet eens/niet oneens 27.4 211
Enigszins mee oneens 14.3 110
Helemaal mee oneens 8.4 65
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10. De volgende stellingen gaan over alternatieve geneeswijzen. In welke mate bent u het met de onderstaande
stellingen (on)eens?
(per stelling kunt u aangeven in hoeverre u het (on)eens bent)
Meerdere antwoorden mogelijk
  Subvraag: Alternatieve geneeswijzen moeten niet allemaal over een kam geschoren worden

Aantal respondenten bij deze vraag: 771
Helemaal mee eens 34.0 262
Enigszins mee eens 39.4 304
Niet eens/niet oneens 11.3 87
Enigszins mee oneens 7.5 58
Helemaal mee oneens 7.8 60
10. De volgende stellingen gaan over alternatieve geneeswijzen. In welke mate bent u het met de onderstaande
stellingen (on)eens?
(per stelling kunt u aangeven in hoeverre u het (on)eens bent)
Meerdere antwoorden mogelijk
  Subvraag: Er moet meer onderzoek komen naar de werkzaamheid en effectiviteit van alternatieve geneeswijzen

Aantal respondenten bij deze vraag: 771
Helemaal mee eens 43.8 338
Enigszins mee eens 29.1 224
Niet eens/niet oneens 11.2 86
Enigszins mee oneens 6.0 46
Helemaal mee oneens 10.0 77
11. De volgende stellingen gaan over patienten in relatie tot alternatieve geneeswijzen. In hoeverre bent u het met de
onderstaande stellingen (on)eens?
(per stelling kunt u aangeven in hoeverre u het (on)eens bent)
Meerdere antwoorden mogelijk
  Subvraag: Patiënten zijn te weinig kritisch naar alternatieve genezers.

Aantal respondenten bij deze vraag: 771
Helemaal mee eens 46.4 358
Enigszins mee eens 38.4 296
Niet eens/niet oneens 10.6 82
Enigszins mee oneens 3.1 24
Helemaal mee oneens 1.4 11
11. De volgende stellingen gaan over patienten in relatie tot alternatieve geneeswijzen. In hoeverre bent u het met de
onderstaande stellingen (on)eens?
(per stelling kunt u aangeven in hoeverre u het (on)eens bent)
Meerdere antwoorden mogelijk
  Subvraag: Patiënten die een alternatieve behandelaar willen consulteren, moeten altijd eerst een reguliere arts
raadplegen

Aantal respondenten bij deze vraag: 771
Helemaal mee eens 35.1 271
Enigszins mee eens 23.0 177
Niet eens/niet oneens 20.1 155
Enigszins mee oneens 12.8 99
Helemaal mee oneens 8.9 69
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11. De volgende stellingen gaan over patienten in relatie tot alternatieve geneeswijzen. In hoeverre bent u het met de
onderstaande stellingen (on)eens?
(per stelling kunt u aangeven in hoeverre u het (on)eens bent)
Meerdere antwoorden mogelijk
  Subvraag: Patiënten gaan naar alternatieve genezers omdat er binnen de reguliere geneeskunde te weinig aandacht is
voor de patiënt als persoon

Aantal respondenten bij deze vraag: 771
Helemaal mee eens 16.3 126
Enigszins mee eens 49.4 381
Niet eens/niet oneens 15.4 119
Enigszins mee oneens 10.8 83
Helemaal mee oneens 8.0 62
11. De volgende stellingen gaan over patienten in relatie tot alternatieve geneeswijzen. In hoeverre bent u het met de
onderstaande stellingen (on)eens?
(per stelling kunt u aangeven in hoeverre u het (on)eens bent)
Meerdere antwoorden mogelijk
  Subvraag: Patiënten gaan naar alternatieve genezers omdat zij teleurgesteld zijn in de reguliere zorg

Aantal respondenten bij deze vraag: 771
Helemaal mee eens 14.5 112
Enigszins mee eens 57.6 444
Niet eens/niet oneens 18.8 145
Enigszins mee oneens 7.3 56
Helemaal mee oneens 1.8 14
11. De volgende stellingen gaan over patienten in relatie tot alternatieve geneeswijzen. In hoeverre bent u het met de
onderstaande stellingen (on)eens?
(per stelling kunt u aangeven in hoeverre u het (on)eens bent)
Meerdere antwoorden mogelijk
  Subvraag: Patiënten bezoeken alternatieve genezers als de reguliere geneeskunde hen niets meer te bieden heeft

Aantal respondenten bij deze vraag: 771
Helemaal mee eens 16.5 127
Enigszins mee eens 54.1 417
Niet eens/niet oneens 16.9 130
Enigszins mee oneens 8.8 68
Helemaal mee oneens 3.8 29
12. Tot slot volgt hieronder een aantal algemene stellingen. In hoeverre bent u het met de onderstaande stellingen
(on)eens?
(per stelling kunt u aangeven in hoeverre u het (on)eens bent)
Meerdere antwoorden mogelijk
  Subvraag: Het stellen van een diagnose zou als voorbehouden handeling in de Wet BIG moeten worden opgenomen.

Aantal respondenten bij deze vraag: 771
Helemaal mee eens 54.7 422
Enigszins mee eens 29.7 229
Niet eens/niet oneens 10.4 80
Enigszins mee oneens 3.2 25
Helemaal mee oneens 1.9 15
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12. Tot slot volgt hieronder een aantal algemene stellingen. In hoeverre bent u het met de onderstaande stellingen
(on)eens?
(per stelling kunt u aangeven in hoeverre u het (on)eens bent)
Meerdere antwoorden mogelijk
  Subvraag: De Inspectie moet strenger optreden tegen artsen die zich niet aan de gedragsregels en richtlijnen houden

Aantal respondenten bij deze vraag: 771
Helemaal mee eens 51.9 400
Enigszins mee eens 33.3 257
Niet eens/niet oneens 10.8 83
Enigszins mee oneens 3.1 24
Helemaal mee oneens 0.9 7
12. Tot slot volgt hieronder een aantal algemene stellingen. In hoeverre bent u het met de onderstaande stellingen
(on)eens?
(per stelling kunt u aangeven in hoeverre u het (on)eens bent)
Meerdere antwoorden mogelijk
  Subvraag: Nascholingscursussen op het terrein van alternatieve behandelwijzen dienen in aanmerking te komen voor
accreditatie.

Aantal respondenten bij deze vraag: 771
Helemaal mee eens 9.6 74
Enigszins mee eens 20.8 160
Niet eens/niet oneens 18.3 141
Enigszins mee oneens 16.3 126
Helemaal mee oneens 35.0 270
12. Tot slot volgt hieronder een aantal algemene stellingen. In hoeverre bent u het met de onderstaande stellingen
(on)eens?
(per stelling kunt u aangeven in hoeverre u het (on)eens bent)
Meerdere antwoorden mogelijk
  Subvraag: Kwaliteitssystemen van beroepsverenigingen zouden ook eisen over de effectiviteit van behandelingen
moeten omvatten.

Aantal respondenten bij deze vraag: 771
Helemaal mee eens 40.5 312
Enigszins mee eens 42.8 330
Niet eens/niet oneens 12.7 98
Enigszins mee oneens 3.0 23
Helemaal mee oneens 1.0 8
12. Tot slot volgt hieronder een aantal algemene stellingen. In hoeverre bent u het met de onderstaande stellingen
(on)eens?
(per stelling kunt u aangeven in hoeverre u het (on)eens bent)
Meerdere antwoorden mogelijk
  Subvraag: Zorgverzekeraars dienen alternatieve behandelwijzen niet te vergoeden.

Aantal respondenten bij deze vraag: 771
Helemaal mee eens 35.1 271
Enigszins mee eens 20.0 154
Niet eens/niet oneens 20.6 159
Enigszins mee oneens 14.0 108
Helemaal mee oneens 10.2 79
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12. Tot slot volgt hieronder een aantal algemene stellingen. In hoeverre bent u het met de onderstaande stellingen
(on)eens?
(per stelling kunt u aangeven in hoeverre u het (on)eens bent)
Meerdere antwoorden mogelijk
  Subvraag: Het echte probleem zijn niet de artsen die alternatieve geneeswijzen praktiseren, maar de niet-artsen die dit
doen.

Aantal respondenten bij deze vraag: 771
Helemaal mee eens 19.8 153
Enigszins mee eens 33.7 260
Niet eens/niet oneens 19.6 151
Enigszins mee oneens 13.1 101
Helemaal mee oneens 13.7 106
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Antwoorden 'open velden' vraag:
2. Wat is uw specialisme?
Antwoord: Anders, namelijk
01 Student 02 arts-onderzoeker 03 verslavingsarts
04 tot 010107 huisarts , daarvoor

jeugdarts,werk nu  als adviserend
arts verstandelijk gehandicapten en
arts voor asielzoekerscentrum (
MOA)

05 verslavingsarts 06 arts voor acupunctuur en algemene
medische consulten

07 arts complementaire geneeskunde 08 arts voor sportduikgeneeskunde,
acupunctuur en homeopathie

09 arts-onderzoeker

10 bedrijfsarts 11 fertiliteitsarts 12 docent UM
13 gepensioeneerd 14 student geneeskunde 15 basisarts/arts voor homeopathie
16 algemeen militair arts i.o 17 CB arts 18 huisarts np
19 arts,n.p. 20 gynaecoloog in buitenland 21 medisch specialist np/ondernemer
22 arts ontwikkelingshulp 23 arts voor acupunctuur en

natuurgeneeskunde
24 researcharts

25 justitieel geneesk. oud huisarts 26 bedrijfsarts 27 psychiatrie
28 medisch redacteur 29 militair-arts/huisarts 30 arts voor iofysische geneeskunde
31 arts/onderzoeker 32 diverse functies 33 arts in dienstverband
34 bedrijfsarts/klinisch

arbeidsgeneeskundige
35 aios huisarts 36 pharmaceutisch arts

37 arts niet praktiserend 38 consultatiebureau-arts 39 huisarts en verpleeghuisarts
40 huisarts in opleiding 41 traditionele chinese geneeskunde 42 arts homeopathie
43 medisch directeur 44 arts beleidsonderzoek 45 sociaal geriater
46 huisarts met pensioen 47 arts voor homeopathie 48 SEH-arts i.o. en huisarts
49 arts natuurgeneeskunde 50 medisch adviseur 51 soc. gen. én verslavingsarts
52 arts preventieve en cosmetische

geneeskunde
53 tropenarts in opleiding 54 co-assistent

55 gepensioneerde arts 56 research arts 57 arts in beleid en onderzoek
gezondheidszorg

58 arts-onderzoeker 59 huisarst/seksuoloog 60 rustend arts
61 arts np 62 cb arts 63 verzekeringsarts
64 psychiater 65 bedrijfsarts 66 alarmcentrale arts
67 jeugdarts 68 arts-onderzoeker
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Antwoorden 'open velden' vraag:
5. U heeft aangegeven zelf alternatieve geneeswijzen te beoefenen. Welke zijn dat?
Antwoord: Anders, namelijk
01 manuele geneeskunde 02 natuurgeneeskunde 03 voedingsadviezen
04 gebedspastoraat 05 magnetiseur 06 Manuele Geneeskunde
07 phytotherapie 08 geintegreerd in het gewone

huisartsenwerk
09 biofysische geneeskunde

10 diepe bindweefselmassage 11 natuurgeneeskunde 12 beiden chinees
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